

救世語



天主降生一千九百三十六年

救

世

語

山東兗州府天主堂印書館印

IMPRIMI POTEST

P. H. Kappenberg SVD.
Lib. Cens.

IMPRIMATUR

Yenchowfu, die 16 Maii 1936

†. A. HENNINGHAUS
Adm. Vic. de Yenchowfu

引言

前清康熙年間，山東平度州，有一位姓于的舉人，當年在京赴殿試場時，曾路過天主堂大門，見門首有匾額，曰，萬有真原四字，遂卽進堂，訪明正道，後來果然領洗入教，回家後尤勸化多人，奉聖教，昌邑姜舉人，亦被其勸化，領洗入教，平度，昌邑兩縣，得入正教，實二公之力也，救世語一書，相傳乃姜舉人所著，二百餘年來，彼此抄錄傳誦，按其原文，幾失其本來面目，余恐後世尤難見廬山真像，故就原文遺稿，付之梨棗，以便我衆教胞，覩先賢遺範，得知救贖鴻恩，獲益良非淺鮮焉，是爲序

救世後一千九百三十四年山東臨朐縣

司鐸 孫類斯識

救世語：

耶穌十二位宗徒：就是伯多祿，安德肋，長亞各伯，若望，非理伯，巴爾多祿茂，多默，瑪竇，次亞各伯，達陡，西滿，茹達斯。當日耶穌傳教的時候，凡人送給他們的經費財物，就派茹達斯掌管，費用剩下的，哀矜窮人。豈料，茹達斯不肯施捨，反爲自己私用。從此，貪心越長越大，以至於把恩師賣了，自縊而死，可惜可嘆。貪財爲下地獄的引火線，真是不假，茹達斯爲貪二十塊錢，竟賣了救世真主，以致身靈兩失，這就是財帛迷心的效果。況茹達斯，身爲宗徒，當然非常熱心，必定顯過聖跡，但他一心財迷，漸漸變成冷淡，終究犯了賣主的大罪，真是可憐。尤可見，勿論有什麼地位的人，都能犯罪，茹達斯是吾主耶穌的宗徒，不克制貪財的心，還犯了驚人的大罪，別人更不用說了，從此可知，地位是不可靠的，看茹達斯的結果，真令人可怕的很呀。

開端先表晚餐後

建定聖體大恩情

十二宗徒均在座

茹達他也在其中

素日屢犯貪財罪

始終不改罪根成

凡人奉獻主財物

費用不完行哀矜

多次費用餘剩下

帮助窮人行善工

豈知惡徒專爲己

貪心不滿把人坑

明知貪財引火草
失望自殺下火坑
惡徒聽說要害主
有何高見向我明
惡黨大眾議論妥
耶穌降生有全能
他們曾用石頭打
想害耶穌萬不能
茹達確係貪財意
預前一日有規定
紀念當日過紅海

他反掩耳來偷鈴
古教經師謀害主
貪財之心勃然生
我把耶穌交付您
三十銀元事就成
顯了聖跡無其數
吾主忽然不見形
銀元到手心得意
豈知耶穌受苦刑
家家殺羊祭獻主
再用羔羊點火烘
返回福地奔路程

當日天主救義拉爾人出厄日多國，命各家殺羊祭獻天主。各家吃一炙熟的羊肉，將羊血抹在門框上，是夜天神巡行厄日多國，見門上有羊血者，則越而過之，門上無羊血者，則進家殺其長子。當夜厄日多國人，家家的長子均被天神殺死，通國人民，號哭之聲，澈夜達霄，天尚未明，立逼義拉爾人快出厄日多國。嗣後天主

茹達因爲此毛病
早想拿辦無機乘
暗中前去問惡黨
你們許我多少紅
茹達得錢暗思想
能命死人尤復生
我今騙他銀錢去
說明五日把約行
古教巴斯卦瞻禮

命定此日，為巴斯卦瞻禮，每年義拉爾人過此瞻禮，直到耶穌升天以後，這纔作廢了。

耶穌要行巴斯卦

宰隻羔羊作牲犧

二徒遵命往前去

您倆向前問一聲

您倆在此預備妥

城門不遠咫尺中

吾主命俺來問你

俺好回去稟一聲

長着足夠六十步

蓬華生輝極歡迎

話說耶穌建定聖體的大廳，長二十四步，寬十六步，坐落在日路撒冷城西南隅，
內中寬綽清潔，是不用說的了。

到了夜晚九點鐘

耶穌宗徒進京城

進了京城舉目看

乃命二徒先進城

預備幾瓶葡萄酒

城門外邊把人逢

吾主行禮在何處

晚間我就到其中

果見汲水人一個

主過瞻禮何處行

那人聞說有有有

寬着二十也有零

二位宗徒忙回報

師徒十三就起行

預備今晚過瞻禮

無酵麵餅用火蒸

肩挑兩筭去汲水

他必領您到大廳

二徒遵命往前去

二人施禮問一聲

望你指教在何處

家下有一大客廳

若是主子肯光顧

大廳不遠面前迎
切開幾塊羔羊肉
更顯吾主大愛情

進廳先後落了座
還有乾糧除酵餅

師徒就把大禮行
晚餐之後看吾主

且說耶穌正同十二門徒吃飯的時候，忽然仰天長嘆。

耶穌仰天嘆一聲 賣我之人在當中
可以不如他不生 宗徒一聽這句話
你問他來他問我 七言八語亂哄哄
你問吾主那一名 若望問主誰賣你
只說待我分餅後 泡湯與他你自明
爭問之言不斷聲 各人問主是我否

耶穌行完晚餐之禮，又願給門徒，立個相親相愛的表樣，及謙遜的美德，遂卽脫去外氅，手端水盆走向宗徒們跟前去了。

脫去氅衣腰絮裙 要洗他的宗徒們 叫聲伯祿宗徒長
我要洗你足灰塵 伯祿一聽心戰慄 連聲叫主何等尊
師洗徒足萬不敢 我是門徒怎見人 耶穌說我洗你足

是爲潔淨你靈魂

伯祿聞聽這句話

五官四肢並渾身

又曰愛徒聽我訓

稱的不錯是情真

果能相親並相愛

就要建定聖體恩

你們各人食此餅

我的寶血杯裏存

只爲救贖世人罪

後來常按此禮遵

衆位徒弟領了主

天胆也去領主尊

明明告訴茹達斯

同着宗徒出廳門

你若固執不許洗

卽速答應聽命遵

個個宗徒洗完畢

爾等是我愛徒們

從此以後效法我

真算我的愛徒們

取過麵餅謝聖父

此餅就是我的身

我衆愛徒飲此爵

流盡我血我不吝

你們真正聽我命

全是我心中謝大恩

領完聖體天已晚

你要辦事快起身

咱倆師徒從此分

不但我足連我首

仍把氅衣穿在身

你們稱我師和主

彼此洗足要謙遜

晚餐濯足皆完畢

分給宗徒個人們

然後拿爵謝聖父

我的寶血養靈魂

你們務必聽我命

纔算我的徒弟們

惟有茹達帶着罪

耶穌憂愁滿心神

耶穌遂就離了座

耶穌建定聖體以後，出了大廳，領着宗徒出了南門，往東行，轉過東南城角，過一小河，此河名責亂溪，過河不遠即到山園，園名日色瑪尼，自大廳到山園，足有一千五百步。此園長有七十步，座落在俄里瓦山坡，因此山多產俄里瓦樹，故取此名。耶穌當時留八位宗徒於園門外，領了伯多祿，亞各伯，若望三人，進了園內，在外祈禱，憂悶疲憊至極，遍體出流血滴。此洞離伯多祿，若望，亞各伯三位宗徒立足處，有六十步，三位宗徒因乏不禁，睡起覺來，此處離山園門，有十步遠，三位宗徒躺臥石上，至今遺跡還顯，真奇事也。

耶穌山園要祈禱

預告宗徒勿自驕

我今實要離開您

羣羊失散各自逃

你們當中賣我者

今晚將我把人交

牧童被擊羊四散

各自逃命任逍遙

伯祿明誓不離主

甘願爲你把命拋

別人背主我不背

衆人也說無人逃

耶穌就說伯多祿

實話告你勿自驕

今夜鷄鳴二番前

三次背我衆人曉

伯祿自恃仗己力

覺着自己志氣高

衆人全說不離主

紛身碎骨也不撓

說話不及，來到山園門口，耶穌命八位宗徒門外等候，只領三位宗徒進了園內，

自己向前走了幾步，離三位宗徒拋石之遠，就仰求聖父祈禱了。

進了日色瑪尼園 八位宗徒門外邊 三位宗徒隨着主
耶穌離他拋石間 跪在那裏把經念 正是半夜三更天
懇求聖父赦人罪 免我此爵受苦難 耶穌這裏求聖父
回顧三徒入睡甜 叫聲愛徒速速醒 醒悟祈禱防誘惑
時時刻刻防魔誘 爾靈堅固爾身軟 呼醒三徒又祈禱
仰求聖父施矜憐 倘能免我飲此爵 全隨聖意無怨言
回看三徒仍然睡 又叫三徒切勿眠 三次回去又祈禱
天神下慰把心安 覆悶至死贖人罪 通體渾身出血汗
耶穌回來看三徒 仆地僵臥仍安眠 吾主喊說快快起
惡黨逞凶在眼前 來了一羣活魔鬼 惡徒預約衆惡黨
如狼似虎真兇猛 天黑伸手不見拳 快拿耶穌莫遲延
錯認耶穌不是玩 我要向他親面禮 惡徒假仁又假義
遂即向前親正面 恩師納福請聖安 走向前來把話言
外面謙恭腹內劍

爾衆來此拿誰，惡人一齊答說：耶穌納匝肋諾，耶穌答說：是我。

是我二字剛出口

撲撲通通似天翻

聲震牆外如牆倒

惡黨聞言如倒懸

耶穌又說既是我

任爾羣衆把我拴

伯多一見心生氣

抽出寶劍把人砍

瑪爾果的一耳朶

應劍墜落地上邊

怒氣騰騰要動武

耶穌叱聲收爾劍

聖父遣我來救世

誰能阻我受苦難

如若我願求聖父

立命天神到身前

手拾耳朵安原處

立刻傷痕全蕩然

耶穌又向惡黨說

如此兇惡爲何緣

我常講道於聖殿

爲何那時臉不翻

正是魔鬼顯能時

正是你們操大權

惡黨一齊擁上去

繩捆索綁把主拴

衆徒一見事不好

抱頭四下竟鼠竄

四下逃散無跡影

孤身耶穌真可憐

且說惡黨綑綁耶穌下山，過責亂溪小河，前拉後推，從日路撒冷東門，先送亞納衛門，又送蓋法衛門；亞納乃蓋法之岳父，蓋法乃當年大司祭教首。繼送耶穌至比拉多衛門，又送耶穌至黑落德王宮，宮在東大街路北，又送耶穌回比拉多衛門，衛門在東大街路南。背縛耶穌兩手，來往連送四座衛門，來來往往，人山人

海，耶穌行走大街中，如同盜賊一般，真正叫人可憐的很呀。

亞納司祭把堂升 學士長老亂哄哄 開口先把耶穌問
你爲什麼招門生 又爲什麼傳新教 你今向我要說明
耶穌答說在聖殿 屢次講道與大眾 勿須又要向我問
我的道理皆知情

亞納衙門，如今成了一座修院，院中有一大株古俄里瓦樹，相傳當日吾主耶穌被綁在此樹上，等着見亞納。院中有座堂屋，卽吾主耶穌見亞納斯之原處，屋中晝夜點一盞燈，卽吾主耶穌站立受惡僕掌嘴巴，受凌辱之處。

忽有皂隸瑪爾果 手打嘴巴喝一聲 胆敢這樣答教主
手掌下不去不留情 耶穌應說如不善 證明錯處任你行
若我沒有答應錯 爲何傷人這兇猛 亞納傳令衆伺候
解送蓋法不容停

蓋法斯衙門，如今亦成一座修院，伯多祿與僕役烘火，背主三次，卽在此院中。其背主之處，至今尚有人指示可見。在院中修一座堂，卽蓋法斯定耶穌死罪之室基，堂內有一小牢獄，四方廣三尺，相傳吾主耶穌受兵士唾面掌嘴，掩障聖目，拳

打拔鬚半夜工夫，受盡諸般凌辱之後，卽被鎖在此小牢獄內也。

蓋法同衆貴族等

公堂案前真威風

卽問你果天主子

大眾面前快說明

耶穌答說你言是

天主聖子來降生

將來見我坐主右

乘雲降來顯空中

惡黨聞言撕破衣

亵瀆天主罪不輕

立刻退堂押吾主

七言八語亂如繩

白帕幪蔽主雙目

你吐我打無人情

再看若望伯多祿

二位宗徒人羣中

因爲此時天還冷

兵丁衛役擠擁擁

伯祿同衆要烤火

女役向他問一聲

伯祿驚慌莫所措

口稱不識這個翁

方說完話鷄叫曉

又一婢女再分明

伯祿又說認錯人

我實不認這位公

瑪爾果的親母舅

口音證明耶穌同

山園以內你逞強

劍砍耳朵我外甥

伯祿一聽就明誓

這話剛纔說完畢

雄雞司晨二番鳴

發誓不認這先生

轉目直視把心通

三次背教還不醒

出門痛哭不稍停

人心軟弱真可怕

迴想今晚主訓話

早同吾主列天庭

羅瑪府總王，名責撒肋，征服列國，如德亞國亦是羅瑪屬國。羅瑪總王派比拉多，監理如德亞國。比拉多是羅瑪府外教人，黑落德王是厄撒烏之後，統理加利肋亞省。古先知早已說過，如達支派後來常有坐王的，到耶穌降生時，其權已失，至此已驗，因為黑落德王，不是如達之後，是厄撒烏之後也。閒話休提，書歸正本，再說如達斯見耶穌甘受苦刑，被定死罪，才知自己辦的不對了。因此將那三十塊錢拋入聖殿，出了日路撒冷，到了城東南山溝中，一棵樹上吊死，破了肚，湧出五臟六腑，京城之人，無不見之。

如達賣主心不平 聞聽耶穌定死刑 自覺犯了滔天罪
怎麼有臉見親朋 銀錢退還交惡黨 我是負義第一名
惡黨回說不在我 你作自受自然明 如達擲錢在聖殿
城外樹上上了繩 貪財賣主失了望 冒領聖體下火坑
懸掛山谷無人問 五臟破裂臭哄哄

撇下如達惡死，暫且不表，再說宗徒見耶穌已被惡人逮走，遂給聖母報信去了。
再表宗徒報聖母 忙到白大尼村中 報於瑪爾大家內
耶穌被拿到衙中 聖母聽見昏死了 真如刀割刺心疼

哭說愛子你平日
要看我兒怎受刑
撇下聖母且不表
亂告耶穌罪多名
衆人答說他無罪
耶穌一句不作聲
因他自立一新教
不許完納背朝廷
般雀聽了這誣告
爲何你不答一聲
屢問耶穌不言語
國王二字你果稱
耶穌見比辣多問到國王二字，這纔低聲慢語的答了一聲。
耶穌回答你自想
不是我國百姓們
是你本國在教者
將你告於我衛門
常講受難在都城
瑪大肋納伴聖母
再說掌教多末凶
般雀忙向衆人問
焉敢解送大衛中
比辣多說該何罪
煽惑民心把人坑
他自稱爲本國主
盡是妄控無眞情
你沒聽見告你重
般雀見之心大驚
他又禁止錢糧稅
衆人齊說判死刑
此罪該問釘死刑
就說耶穌衆告你
爲何此處不辯明
忙坐公堂又來問

你今實說平日事

我國不在此世存

查他口供無過犯

縱橫其教惑人心

比辣多聽衆人說

送於本王問原因

黑羅德王心大喜

耶穌你可把能伸

連求幾次顯聖跡

白袍給他穿在身

王命衆人把瘋子

因是厄撒伍後根

惡黨奔拉耶穌走

持石亂打瘋狂人

個個讚美稱頌主

所爲何故得罪人

般雀又向衆人講

刑罰不加無罪人

加利肋亞出毒害

他是加利肋亞人

惡黨拴拘耶穌走

久聞耶穌要來臨

你今果能顯奇妙

耶穌默默如不聞

本國凡穿白袍者

仍送般雀大衛門

先知古經明明載

就如瘋狂大街心

可憐吾主前幾日

頌揚天主聖子臨

答曰我國不在世

你們不要誣告人

衆人吵嚷齊亂喊

煽惑人心罪實深

乃是黑落德王管

恥辱打罵不當人

我信天主子降臨

惡王生氣命左右

羞辱他是瘋狂人

爲何他不定主罪

救主死於外國人

譏謔辱罵人無數

顯聖之時誰不尊

豈知今日受凌辱

嘖笑耶穌瘋狂人
耶穌又進都察院
如何誣告害良民
黑羅德王不定罪
說話正直惱你們
大盜名叫巴辣巴
只候到期死來臨
般雀又問衆惡黨
看衆百姓願放誰
務將耶穌問死罪
耶穌他是該死人
不表耶穌受凌辱

這是贖人驕傲罪
般雀又問衆惡人
既說他有興教罪
如何又送我衙門
不表般雀想釋放
殺人放火純盜真
每年巴斯卦瞻禮
今有巴辣巴一人
長教齊聲勸百姓
果然百姓把命違
喊說要放巴辣巴
今日不如大惡人
再說耶穌受鞭身

好尊自大驕傲身
此人本無可憑罪
本王爲何不審問
想他平日言語重
且說本國一惡人
此時拿入監牢內
官隨民意放一人
又有耶穌納匝肋
定放巴辣巴惡人
喊說要放巴辣巴
今日不如大惡人

耶穌受鞭被釘安葬來歷

且說比辣多見衆人執意，要將耶穌置於死地，又見耶穌純潔無罪，因想出一種兩便的方法，先將耶穌痛打一頓，解解惡人的恨心，或可想法再放耶穌，也未可知，因此急升公堂，吩咐一聲。

般雀又把公堂上

吩咐武士兵卒們

且將此人打一頓

衆人自然消恨心

可憐武士如狼虎

抓住耶穌惡恨恨

耶穌自願脫衣服

急綁石柱打渾身

或用荆條皮鞭打

藤鞭打的亂紛紛

一鞭抽破一條口

皮破血流疼在心

抽打百鞭皮肉爛

打到一千露骨筋

現筋露骨肉成醬

皮肉打的濺一身

渾身上下鞭亂打

鮮血迸流可憐人

耶穌若非天主性

必然絕氣魂離身

忽來一人大怒說

兵卒爲何這認真

你門焉敢打死人

你門焉敢打死人

用刀割斷繩合鎖

大官未曾定死案

全體遍傷實難看

血流滿地疼人心

兵卒這纔死了心

寸八長的大葛針

惡黨又用荆棘條

打在耶穌頭上存

打入腦髓重石壓

編成茨箍作王帽

戴在耶穌頭上存

血流滿面刺疼心

惡黨跪說朝王駕

笑說我王你猜誰

你猜誰睡你一臉

今日何不把能伸

可憐耶穌受此苦

或打或罵在惡人

受這茨冠凌辱苦

不見耶穌那裏存

哭聲我兒受鞭打

痛苦如同刀絞心

耶穌肉身受的苦

般雀見之也傷心

白色袍子披在背

見此形像該軟心

舊紅王袍披在背

假意朝拜把王尊

你是天主降生子

竹竿打茨他是誰

這個打來那個罵

鐵石人聞也傷心

耶穌受此鞭打苦

贖那自滿驕傲人

主賜神目把他見

鞭鞭打入娘的心

又見頭帶茨冠苦

件件刺透聖母心

復牽耶穌公堂上

渾身全爛血淋淋

指望衆人動哀憐

蘆葦遞給他一根

又用白布蒙其面

該知掌嘴是何人

你稱你是救世者

嗤笑侮辱狼一羣

只爲救世贖人罪

贖人邪樂愛肉身

此時聖母在街上

見主渾身露骨筋

又聽天神報鞭數

聖母心痛如死人

惡黨行此侮辱事

向衆嘆說看此人

你們就是仇恨大

豈知惡黨要殺人

濟說要釘湏釘死
借此惡黨施救恩
後人有罪若不改
或殺或砍在你們
他說他是天主子
不釘此人怎安民
你是什麼人出世
你不知我能殺人
耶穌答曰若上主
何不哀憐放他身
他要謀篡總王位
明顯你是忘君恩
般雀二次公堂上
要釘你王壞良心
因他要篡總王位

惡黨如同狼一羣
若是惡黨願釋放
喪盡天良怎算人
惡黨齊說依教律
降生救世稱主尊
般雀聽見衆亂嚷
惹的民人亂紛紛
我能殺你放你
不付汝權怎管人
惡黨大眾齊聲鬧
他是總王大仇人
這樣人民不甘心
你若放他是賣國
怎能稱起愛國臣
您既稱他爲王者
責撒肋王是我君
般雀雖有放人意

無如衆人毒恨心
般雀無奈持盆水
此罪全都在你們
般雀重把公堂上
任憑你們釘他身
王賜白袍他穿上
二次扎傷血淋淋
長約一丈橫六尺
單釘強盜大惡人

只聽衆口亂喧喊
向衆洗手把話云
惡黨齊說甘當罪
叫聲百姓您聽真
惡黨聽說心大喜
又把茨冠頭上存
惡黨新造十字架
強逼耶穌背在身
此刑出在羅瑪府
如德亞國石砸人
要釘要釘不離唇
誣妄之罪我不受
俺與俺的萬代孫
我把耶穌交付您
忙取茨冠使毒心
竹敲茨冠深入腦
木架大約七十斤
此刑原有相稱罪
如德亞國石砸人
要釘要釘不離唇
誣妄之罪我不受
俺與俺的萬代孫
我把耶穌交付您
忙取茨冠使毒心
竹敲茨冠深入腦
木架大約七十斤
此刑原有相稱罪
如德亞國石砸人

且說如德亞國治死罪之刑，是用亂石打死，羅瑪總王特派比辣多鎮守如德亞日路撒冷京都，故此纔有十字架酷刑也。

吾主甘心受苦刑
要叫耶穌背着行
要與此人同釘死
兩個响馬早出名

喜壞惡人衆百姓
惡黨又求般雀許
本國百姓享太平
要將二盜同主釘

十字大架預備妥
牢中再提賊二名
底斯瑪與黑斯瑪
恥辱耶穌如盜同

繩鎖拴住耶穌項
壓跌三次實苦情
又受鞭打重傷累
故此跌倒實難行
餽了西滿濟肋諾

不容自便拉着行
可憐耶穌一夜晚
又戴茨冠頭上疼
惡黨怕他路上死
暫帮耶穌背架行

白袍又長架又重
餓到晌午腹內空
又担普世萬民罪
不得釘死受辱刑

聖梯

比辣多衛門內有一道台階，耶穌上去下來有六次，因此稱爲聖梯，今存羅瑪府。教友每次上此梯，雙膝跪爬，以顯恭敬之意。耶穌從蓋法斯衛門，上比辣多衛門，登此梯是第一次。從比辣多衛門內，往黑落德王宮去，下此梯是第二次。從黑落德王宮，回比辣多衛門，又登此梯，是第三次。從比辣多衛門，下此梯，去受鞭打，是第四次。受鞭打之後，又回比辣多衛門，登此梯，是第五次。又下此梯，往加爾瓦略山是第六次。

撇下聖梯不表，再說惡人把釘耶穌的刑具及陪綁的二人，都預備妥當，這就開始往刑場去了。

耶穌負架就死刑

來到十字大街中

前後惡黨亂聲罵

兩傍之人亂鬨鬨
老老少少擠着看
盡是血蹟放悲聲
苦街相遇耶穌面
白袍鮮血染成紅
爲娘心中不忍見
心中痛苦誰知情
聖女勿落尼加者
耶穌致謝他哀矜
耶穌聽衆婦女哭
因您犯罪我受刑
不久耶穌到法場
就在這座高山行
山坡之間林茂處

這個說是該他死
七言八語聲不停
哭聲我兒等着我
爲娘心中怎不疼
又哭又叫我兒苦
就如萬刀刺心中
耶穌又見婦女痛
見主血汗滿臉中
白帕印上耶穌面
回過頭來勸一聲
悔恨前愆求寬赦
您也能沾救世功
古亞巴郎祭天主
就是亞當始祖塋

話說十字架之刑，是極殘忍的刑具，爲羅瑪總王法定的木架刑具，高十尺寬六尺重七十斤，自比拉多衙門到山頂，足有三里多路，耶穌背負上山那能背得起呢！

一天一夜受盡萬般苦辱，頭戴茨冠滿面血汗，渾身被打的血肉淋漓，人非木石誰見之不心酸哀憐呢？吾主耶穌勉強背起來，纔走了幾步就跌倒地下。喘息多時方能起來前走，正遇聖母，當時母子二人彼此心中之苦楚那是不必言的了。惡黨眼見耶穌力盡筋疲，恐怕他死在半途，就僱一外方人名西滿者，替耶穌背十字架。正走到聖婦勿落尼加門口，聖婦見耶穌血汗滿面，即用一塊白布疊成三層，擦耶穌聖面，聖容就印在布上，三層全全印透。此布後分爲三塊：一存於羅瑪府，一存於聖地，一存於西班牙國。及至走到城西門，耶穌又跌倒在地，出城後道路漸高越走越難，忽聽得許多婦女跟着耶穌慟哭哀號，耶穌回頭教訓他們說：你們不要哭我，該哭你門的罪惡，因爲你們犯罪，我纔受苦哩。及走到山跟底下，已是力盡筋疲，半死不活的人啦！忽然又跌倒石頭上。剛剛的爬起來，前行幾步，惡黨們剝去耶穌的衣裳，又叫耶穌喝酸醋苦胆，拉着耶穌強邁了十幾步，就把耶穌放到十字架上，用大釘釘住耶穌的兩手，又用大釘釘透了耶穌的兩足，抬起十字架來，把十字架插石空內，豎立起來。又把兩個盜賊，同釘架上，豎立耶穌左右，是明証耶穌同大盜一流同罪的意思。這就是吾主耶穌，當日自比拉多衙門到山頂受釘，大概的情形，真令人傷嘆呀。

般雀衙門到山頂
就叫耶穌放下刑
鐵鉗取下茨圈帽
連皮帶肉剝一層
別說親受這樣苦
因爲成全救贖功
切望世人認真主
效法耶穌行苦工
惡黨又把兩大盜
好比盜賊一般同

大約三里多路程
又把酸醋合苦胆
剝脫白袍渾身疼
自古及今人難受
就是聽說心也疼
只因人罪才這樣
痛悔改過修德行
若報耶穌此恩義
釘在耶穌正當中
豎於耶穌左合右

耶穌來到山半坡
強叫耶穌喝口中
血汗傷痕粘一塊
比上耶穌萬不能
可憐耶穌天主子
可想罪惡多麼兇
我們若願救自己
除非不犯七罪宗

且說在耶穌十字架上又釘上耶穌死的案由，是比拉多親手寫的，上寫着耶穌納
匝肋諾，如德亞王。當時惡黨見之，有辱國體，請比拉多勿寫如德亞王，只寫如德
亞假王可也，比拉多怒說所寫已寫，萬不更改，惡黨無奈隱忍而已，此橫板後來
存於羅瑪府，十字聖堂中，又有耶穌之肇，是混織無縫，乃聖母親手做的，當時兵
丁互爭取此衣，就拈鬮得之，現存德國得勿肋府，數千年不縫，亦奇迹也。

再看耶穌懸聖架

仰求聖父赦仇人
寬赦他們勿發怒
譏誚耶穌把話云

救下我們也救你
責叱左盜實在混
此人無罪被誣告

到你國裏記罪人
耶穌見他發痛悔
臨死還能救靈魂

耶穌報答他救命

相傳聖家當日，往厄日多國逃難時，路遇盜賊，要害聖家，弟斯瑪亦在其內，攔阻同夥，勿害此窮苦之人，聖家得免於難，乃右盜之力，故其臨終時，天主賜其罪赦救靈升天

當時聖母同聖女

親見耶穌受苦刑

目觀耳聽錘聲响

七言而終要留心

他們不懂所犯罪
饒恕他們勿記恨
你若真是救世主

信你真主來成人
你到如今心還硬
替人受苦救萬民

請求吾主勿忘我
立赦其罪進天門
當初兩賊作強盜

赦罪救靈成聖人

耶穌甘心受萬苦
可憐這些無知民

左盜名叫黑斯瑪
顯你全能給我們
右盜名叫弟斯瑪
不怕天主罰臨身
又求耶穌我的主

我罪重大主寬恩
恩賜右盜升天去
右盜待過聖家恩

聖母在旁刺心疼
還有愛徒聖若望

走近架下仰目看
扶持聖母泪傾傾

不禁開口放悲聲

但說聖母瑪利亞，及瑪大肋納，瑪利亞可肋阿法，還有幾位別的婦女，此時都在十字架下，哀慟至極，竟哭成一團，令人真是可憐，若明白當時情形，非筆舌所能言者。吾主耶穌懸掛木架上，又待三點鐘的工夫，把聖母托給聖若望，又把若望交與聖母，大聲喊說，吾天主，吾天主，爲何捨棄我！又說我渴！然後說諸事成就了，末了又說，我靈付與爾，卽低首氣絕，救贖大功成就了。

天昏地暗日掩光
百姓萬物都傷慘
石相觸碎坟自闢
古聖出墓還人間
地動山開衆人懼
受盡萬苦一身担
證明救世真天主
好像來到公審判
堂中帳幔自分裂
自覺罪大沒處跑
傷心長吁並短嘆
殺人兇手心難安
良心如同虫子咬
惡黨嚇的不着穩
恨不得死了就算完

却說耶穌一嘆氣，立刻天昏地震，萬物慘傷，惡黨嚇的手忙腳亂，好像天塌了一

樣，無處藏身。又正在巴斯卦大瞻禮，如德亞人不准仍有死尸，懸掛不埋，褻瀆大瞻禮。有尼閣德睦者，係耶穌門徒，同聖母聖若望，及啞利瑪太的若瑟，還有一些婦女。卸下聖尸以白布敬殮，葬於石墓，聖母同衆婦女等痛哭回城，靜待耶穌

復活

再說巴斯卦瞻禮

各處民人進京城

只因瞻禮大慶日

不准尸首懸空中

兵丁眼見耶穌死

不向聖尸再行兜

兵弁隆仁觸了目

哀憐耶穌受遲凌

手持長矛刺右肋

血水流盡不稍停

豈知耶穌早已死

死後又把心穿通

話說隆仁，以長矛刺透耶穌聖心，血水流出，他本來好心好意的，不願意耶穌零受，恨不能耶穌一下死啦，免的一點一點的活受！他纔下了狠手，把耶穌一下刺死，就是這番主意啊。

再說耶穌受難之日，正是天主造亞當之日，當時有希拉國的學士，名弟阿尼削者，洞悉天文，忽見日月失光，歷十四刻之久，驚異說道，非救主受難即公審判來到了，後來聖保祿傳教其地，講明耶穌受難復活各端道理，他就領洗入教，卒成聖人。

耶穌復活

有聖母同聖徒石板蓋墓

惡黨們求總督派人看守
又怕的門徒們夜晚盜墓

比拉多聽惡黨派人違命
第三日未明天早晨昧爽

身體上極光明耶穌出墓

有隆仁守墓的兵弁什長

連喊着又跑着耶穌出墓

喊進城大街上逢人便道

惡黨們大街中亂亂哄哄

話說惡黨們，親見隆仁，跑進城來，大聲喊着，耶穌真復活啦，不多時滿街衆人把
隆仁團團圍住，問他究竟是怎麼回事。隆仁當着大眾，直言不諱，據說我們看守
墳墓，已經三天，因為我們嚴緊違命，黑夜白日不敢放鬆，沒有一個人敢近墓前。
今天早晨東方已經發亮，忽聽得蓋墓石板ktor一聲，我想有人盜墓，嚇的不輕。
急忙手持長矛向前巡視，可奇極了。

衆婦女同聖母憂悶回京

因耶穌早說過三日復生
說復活胡弄人坑人更兇

聖墓前及墓側安下重兵
忽聽得墓石板炸了一聲

守墓的兵丁們一見大驚

親眼見身發光耶穌聖容

復活了我見了跑回京中

那耶穌身發光墓中出現
不由的聲出口耶穌復活
連跑着帶喊着給您報信
蓋墓的大石板不掀自去
他復活我親見千真不假
惡黨們聽隆仁這些言話
要堵着隆仁口不叫再說
尊一聲老隆總休要宣傳
我勸你從今後休要再講
你就說您睡覺時已半夜
徒弟們刦了墓把尸偷去
有隆仁聽得了這些瞎話
說道是您這些混頭混腦
殺了我刮了我任憑在您
您拿着小人心來度君子

又驚訝又害怕心中不安
實在是親眼見還到世間
這耶穌是真主不是胡編
耶穌的那死尸不在裏邊
到那裡俺幾個可作證見
倒惹的惡黨們心中不安
運動他閉住嘴須用金錢
這種事同我教有大相關
酬謝你現大洋三百銀元
有他的徒弟們刦墓盜囊
胡弄人說復活誰也沒見
手執矛眦着目怒髮冲冠
硬叫我說瞎話我萬不敢
反正的我不能胡說亂言

我若是同你們一般識見

還不如拿着我畜類一般

您不信算拉倒也別管我

你爲你我爲我各自隨便

您若是逼着我叫我改口

使巧法欺哄我難上又難

倒不如您這些快快滾散

省的是說不好咱把臉翻

話說隆仁，是守墓兵什長，就是如今一棚子兵的正目，他帶着半棚兵士，看守耶穌的坟墓。惡黨們，怕耶穌的門徒，偷去聖屍，胡弄人說，耶穌復活啦，豈料天主全能，正因爲兵丁看守坟墓，反作了耶穌復活的鐵證。你看天主聖意，按排的多麼奇妙呀！耶穌復活出墓，先賞賜隆仁，和別的看守坟墓的兵親眼看見耶穌復活，是爲報答他們的好心，他們看耶穌死時的聖跡，就害起怕來說：『這真是義人是天主子。』看出來，天主待人，萬分厚道，人對於天主有一點好心，天主必定以百倍的厚報，賞報他。從這恩賜右盜升天，及隆仁成聖，兩樁事，就看出來，天主的仁慈，真是無限無量，令人奇妙難言啊。

復活的那清晨耶穌出墓

必定先見聖母他的親娘

自從那贍禮六如沉苦海

難受的仁慈母如斷肝腸

眼睜睜救世主我的親子

爲救贖普世人就把命傷

雖然說你受苦甘心情願
只有那全遵從天主聖意
仁慈母在屋中左思右想
痛苦母見耶穌身發大光

前日的刀刺心萬分痛苦

世界上都是這苦盡甜來

母子倆骨肉連怎能遺忘
盼望你復活後早歸天鄉
忽然間主耶穌進了母房
苦變甜心大慰難說難揚

如今呢全忘掉如在天堂
仁慈母給我們立下表樣

且說吾主耶穌復活那一早晨，必定先去見了他的母親，先安慰他的心，你想爲娘的，眼見他的親兒被人釘十字架上，那樣殘忍，死的那樣悽慘，爲娘的，骨肉相連，真如萬箭穿心，有說不盡的苦痛，若不是有天主的格外相帮，聖母心中之疼痛，侍立十字架旁的時候，也早就一命嗚呼了，聖人們都說，世上有此以來，沒有比吾主耶穌受的苦，更殘忍的，也沒有比聖母受的苦，更傷心的。這天早晨聖母正想念耶穌的時候，心中說，我兒已經死了三天啦，復活日子到了，忽然耶穌，身發大光，到了聖母的屋裏，前三四十年，天神加比厄爾，一進聖母的屋，就向聖母請安問候說，萬福瑪利亞，今天早晨，吾主耶穌一進門，不說萬福瑪利亞，而說，萬福的，我的親娘，昨天萬苦刺心，今天帶來萬福加身了，您想聖母當着這個光

景，有多麼大的安慰福樂呢？真如同升了天堂一樣啦。

暫不表主復活先見聖母

咱再說顯現給瑪大肋納

第三日清晨起東方發亮

聖女們出城去胆量真大

手提着香料瓶出城就走

惡黨們兵役們他也不怕

行走了自己說我是婦女

大石板蓋着墓誰能動他

連說着帶走着來的好快

眼看着耶穌坟面前迎迓

眼一看墓石板真正奇怪

大石塊誰有力搬在兩下

往裏看主聖屍已經不在

或偷去或埋葬藏在誰家

忽然間有老圃前來看墓

這聖女上前來向他講話

尊一聲老先生特來請教

那個人偷主屍污辱尊駕

且說瑪大肋納同幾個婦女，當第三日早晨，天還不明，就拿着香料，投奔耶穌坟墓來了，她們彼此說我們擦聖屍，蓋墓的石板，那麼大，我們這女流，怎能掀得動呢，及至到了坟上，看見石墓大開，耶穌的聖屍，也不在內了，心中十分怪異說，誰偷聖尸去了，瑪大肋納忽然看見一個園丁，向前問道，先生你知道，誰偷了我老師的死屍去了，請你給我說明吧。此時園丁呼道，瑪大肋納，聖女總知道是吾

主耶穌，上前就要拉住，耶穌說勿動我，時候還不到哩，你回報我的弟兄們，他們要見我，在加里來亞省等着吧，說完不見了

有聖女跑回城快報宗徒

宗徒們一聽信喜氣騰騰

伯多祿同若望一齊快跑

到坟上看真假事是究竟

伯多祿年紀大走的又慢

年輕的聖若望奔走如風

走三步當五步若望先到

伯多祿隨後到緊緊跟從

却說若望年輕，跑的也快，先到了耶穌坟上，伯多祿隨後也走到了，若望還在墓外等候，伯多祿先進了石墓，不見耶穌聖屍，心中納悶，就回京報告衆弟兄們去了

有一天宗徒們正在聚餐

主耶穌忽然間來到當中

降福您衆弟兄都得平安

衆宗徒全歡喜樂也融融

宗徒中有一位恰巧沒在

衆宗徒都述說見了吾主

八天後主耶穌又來顯現

聖多默那就是他的本名

非把手插傷空我那纔聽

十一徒連多默全在當中

上前來你摩我肋旁窟窿

聖多默一看見吾主傷痕

吾天主吾真主連喊幾聲

從今後主復活這端道理

沒有人再疑惑吾主復生

且說吾主耶穌復活後，屢次顯與宗徒。有一次吾主顯現了，恰好多默沒在場，及至，多默回來，衆人都說，老師復活了，昨天來我們當中，降福了我們平安。咳，誰料想，多默是捉着耳朵拴牛角，擡起頭來了，扭着臉說，您說吾主復活啦，我非把我的指頭，親自插入手足肋旁聖傷的窟窿裏，那是我不能信的。八天以後，耶穌又來了，先叫多默，用你的手來探探我的肋旁傷孔，聖多默立刻大聲喊說，吾主吾天主我深信不疑了。吾主耶穌說，多默，你見了我你纔信，還有不見我就信服我的哩。吾主耶穌復活後，在世上又待了四十天，共十二次顯身與宗徒，末次領聖母同宗徒及衆人婦女等，共一百二十人，出城上阿里瓦山，天正旁午時，耶穌當着衆人面前，升天去了。

耶穌升天

復活後四十日主要升天
仁慈母同衆人聚在一處
立刻說降福您都得平安
領衆人出城上阿里瓦山
出城後訓宗徒四方傳教
您在世赦誰罪在天也赦
該這樣常祈求在天聖父
連說着來到了阿里瓦山
降福完主聖身冉冉離地
或站立或跪倒抬首仰望
幾千年天堂門常常緊閉
衆人等依然的戀戀不捨
開口說您諸位加肋亞人

末一次顯聖身百二十人
主耶穌忽然間進了屋門
默啟您奧妙理靜待聖神
因三位一體名付洗萬民
你存留誰的罪在天也存
求天主免我債如我免人
舉起手降福了宗徒母親
山頂上拋下了人一大羣
緊跟着主耶穌古聖靈魂
自今日榮光主大開天門
有一片白雲彩遮蓋聖身
降下來有二位白衣天神
救世主升天去離開紅塵

到日後有一時世界窮盡

還降來他親自審判萬民

您如今勿瞻望回城祈禱

靜候着十日內聖神降臨

話說聖母同宗徒等，眼見吾主耶穌升天去了，仍是戀戀不捨的抬頭仰望，耶穌聖身越升越高，漸漸的被雲彩遮住，耶穌命二位天神降下來，安慰他們說，你們加里來亞人不必在此瞻望啦，耶穌已經升天去啦，後來世界窮盡的時候，還來審判萬民哩。你們衆位暫回城吧！好等候着天主聖神降臨你們心中啊

仁慈母宗徒等一齊回城

都進了立聖體晚餐大廳

在那裏等候着聖神來到

從早晨到晚上祈禱念經

百多人等候了一十日整

第十日忽聽得門外颶風

又覺着門內外如雷震耳

真這時主聖神降臨心中

仁慈母及宗徒箇人頭頂

每箇人頭頂上火舌顯形

等時間宗徒們透徹奧理

各國的本地話方言全通

信德長文學深沒有學習

就知到主聖神大顯全能

昨天是閉着門怕人知道

領受了主聖神毫無怕情

大開門在街上明講道理

信耶穌痛悔罪別無門徑

領聖洗第一件要緊聖事

原本罪都得赦才能救靈

您衆人硬着心不聽善勸

到終究免不了地獄火坑

衆百姓聽講道甚是奇怪

各聽着本地話清楚現成

話說聖母同宗徒等，共一百二十人，自阿里瓦山回了城，到了吾主耶穌行晚餐的大廳裏，終日祈禱。第十天聖神一降臨就充滿了他們的心，堅固了他們的信德，立刻大開廳門，往大街上講開道理，聲言前幾天，您們在比拉多跟前，誣告的那位耶穌，釘死他十字架上，您把生命的根源致死，不但犯了殺人的罪，且是把救世的真主害死，您們若是真心悔恨前罪，領洗入教，還能得罪之赦，沾救贖大恩，耶穌就是我們的祖先，亞巴郎，依撒各，雅各伯所盼望的救世者，他從死者中自己復活了，我們可以作証的。說也稀奇，衆人聽了宗徒的道理，都驚訝說這不是說的我們本國話麼？因為當日正值京城過大瞻禮，四方來趕瞻禮的各國人都有，言語原來不通。他們一聽宗徒的講論，聽着都是自己的本地話，覺着十分稀罕，就有三千人回頭認主領洗入教，此聖神降臨當日之事也。

仁慈母同宗徒領受聖神

不光是都得了聖神七恩

萬國的方言話不用學習

而且是顯聖跡德能過人

從此後聖教會越傳越廣
第二天宗徒們進堂瞻禮
有一個雙腿拐可憐乞丐
指望着衆人們來赶瞻禮
伯多祿同若望來到門口
您倆位大善人發發慈悲
伯多祿同若望一聽乞丐
把我們所有的賞給你吧
他立刻站起來雙腿不拐
大眾的都見了這個奇事
惡黨們親眼見宗徒顯聖
不光是這新教越傳越廣
從今後惡黨們老羞成怒
打算着把宗徒個個殺淨
可惡的惡黨們心高妄想

只惹的惡黨們惱恨在心
顯了個大聖跡駭人聽聞
常常的伏坐在聖殿大門
發慈悲施哀矜救命錢文
那乞丐抬頭望就要啓唇
哀矜我苦命人難忘大恩
答應說俺倆個手無分文
因耶穌救主名癒你渾身
就隨着二宗徒進了堂門
我同你你同他議論紛紛
想阻擋也不能惱恨在心
把我們祖先教將要滅根
決不容宗徒們京城存身
就怕是這新教弄假成真
萬不能阻擋住救贖大恩

宗徒們分了手天下傳教

遵耶穌救主命訓誨萬民

且說宗徒們，遵吾主耶穌遺命，分行天下，傳揚聖教，訓誨天下萬民，領洗入教。聖伯多祿爲宗徒之長，立了教宗的聖座，在安地約格府，七年以後，遷到羅瑪府，直到如今，已經二百六十一位教宗，聖教會，經過無數的風波，遭了極多的艱難，只此小冊，不能述說萬分之一。如今全球各國，各種人民，誰不知道天主公教。到處有主教神父，修士修女，卽人跡罕到之地，也有天主公教之人。普天下共有三萬五千萬公教教友，三十多萬神父，二千多位主教，共尊羅瑪教宗爲吾主耶穌的代表，接聖伯多祿之位者，世世代代永不間斷，以至世界窮盡。此吾主耶穌受苦，受難救贖普世，親自立的獨一無二的真教，那是總不能錯的啊。要知聖教道理，各有端本，此不過略表吾主耶穌受苦受難復活升天，聖神降臨宗徒傳教等大概而已，後附四末真論於卷尾。

四末真論

骷 髏 頭

自想活尙早。貪心尤不飽。無意死來到。此人正不少。人生如蜉蝣。俊秀不長留。浮生如一日。一死卽敗朽。人生有醜俊。死後無俊醜。俊醜皆朽爛。同爲骷髏頭。人生有貴賤。死後無賤貴。貴賤同枯骨。貴賤同作廢。請看這個頭。可是誰的頭。不識他貴賤。不識他俊醜。當他在世上。恐怕是王侯。也許是乞丐。誰識其根由。從上自天子。以至於庶人。等等與個個。死後皆入坟。坟墓有大小。內裏無差分。先人留此樣。以儆後來人。試觀川上水。晝夜流不息。逝者如斯夫。歲月不我與。人生快如箭。白駒猶過隙。眨眼命終至。一切盡空虛。活着正得意。並沒別打算。忽然死來到。萬事均停辦。肉身歸於土。不久要朽爛。撇下骷髏頭。醜陋招人厭。昔日風流像。今則無人看。惜哉人寓世。看來真可歎。如同一場夢。醒來雲霧散。肉身歸於土。等時變原形。本領全失掉。只存罪與功。靈魂歸永遠。不是永死卽永生。哀哉空虛世。常常把人喎。一生勞碌碌。撲風又捉影。人生第一事。敬主要救靈。永遠真實事。其餘盡是空。看此骷髏頭。當作永遠鏡。

審判

靈魂離肉身。獨自到主前。立刻把堂過。關係實難言。有罪卽受罰。無罪纔升天。此次一定案。永遠不能翻。趁爾尙在世。宜速打算盤。每日公私省。毛病連根斷。自己審自己。寧嚴勿自寬。逢苦補贖做。乘時勉行善。須知審判時。公義大綱斷。功過賞罰明。永遠定此案。或是下地獄。或是上升天。只此兩條路。將來一條佔。說起真害怕。不覺心膽寒。如今早安排。免得後悔難。回頭改毛病。且勿再戀棧。從根下斧砍。剪草去根斷。罪機遠躲避。欠缺速補還。如此審判後。定我上升天。

天 堂

且說天堂福。福大莫與京。福樂又福樂。福樂樂無窮。一入天堂內。豁然開襟胸。萬福齊來到。諸患一掃空。全消世界念。只有天上情。世俗牽連斷。偏私宵無踪。魔誘不再至。再無驚懼聲。心曠又神怡。氣和心安寧。三仇旣掃盡。無所謂戰爭。悠悠極樂國。穩然享太平。唉呀好奇妙。口舌難言明。人眼從未見。耳朵從未聽。天主備此福。慷慨酬善功。凡人愛主者。將來受此榮。天神並諸聖。各各發光明。光明無可比。超過日月星。聖母光明大。耶穌更光明。光明無限遠。真是不夜城。天神齊奏樂。樂哉奧妙聲。雅樂一齊奏。靈魂喜飛空。更有美妙菓。彷彿瑪納形。

靈魂不用吃。奇味滿天庭。何處芬芬至。浮噓桂味同。馨香無可比。聞吸樂盈盈。全
是喜樂事。苦惱變成零。不冷又不熱。常春無秋冬。五官與三司。靈魂肉身通。
萬福全備受。沒入福海中。見主萬美善。人性難擔承。若非榮光助。喜的活不成。
見主爲福視。福視萬福宗。靈魂得醉飽。再無嗜好情。樂哉天堂福。有始却無終。
享受兆兆年。無厭時新增。憶昔苦勞汗。點滴俱報應。一毫萬倍賞。如此大恩洪。
今後別無事。惟有享主榮。愛主與讚主。至於世無窮。羨此天堂福。何時及我躬。
躍入福海內。穩定我心靈。哀此元祖孫。苦世作流人。何日回本家。忻奔入天門。

又天堂

天堂樂如何。其樂難描云。萬福萬樂所。永福無邊垠。目睹奇妙事。耳聽奧妙音。
口嘗奇美味。鼻艷奇香薰。萬福加五官。萬樂透全身。萬樂充三司。萬福飽靈魂。
心滿意尤足。萬福齊格臨。內外福充滿。洋洋無際濱。今後再無苦。患難永不侵。
廻憶世間苦。盡變成黃金。所願無不得。萬福飫我心。悠悠永遠樂。誰能說萬分。
此福只有始。無終尤無盡。享受萬萬年。仍是一樣新。衆聖衆天神。相愛又相親。
衆聖惟一心。真成一家人。目睹天主性。奧妙無比尊。全能全美善。享見喜煞人。
見主爲福視。福視萬福根。鎔化主福內。合而爲一云。締結不再分。海沫被水浸。

人福成一魂。人福福亦人。想此天堂福。誰人不動心。如今該想法。如何入聖羣。毛病速全改。輕看世埃塵。時時修德進。步步學聖人。世上涕泣谷。在世如充軍。速奔天堂路。盼望入天門。

地 獄

唉呀地獄苦。誰能說得來。萬苦萬難所。烈火永燒哉。地獄真火海。惡人火中埋。罪卽引火物。惡人卽火柴。生鐵經火爐。火燒透內外。人火成一箇。其苦誰能猜。五官與肉身。四體與百骸。俱在火中燒。俱在火中埋。嗚呼此覺苦。真是好利害。永遠燒罪人。永遠燒不壞。一次墮地獄。獄門永不開。永遠無望救。永遠出不來。海沙與海水。年取一粒滴。粒滴終有盡。獄苦却無止。失落天主苦。失苦大無比。覺苦較失苦。難比分毫釐。罪人在地獄。懊悔來不及。實在真可憐。烈火永不息。嗚呼好痛恨。恩情斷到底。主昔曾愛我。我成大仇敵。恨恨恨天主。恨聖人聖女。恨天神聖母。更恨我自己。無人不痛恨。永遠切齒泣。失望如瘋犬。號啕永無已。哀哉此地獄。誰人不怕懼。如今早打算。如何能躲避。驕傲與忿怒。偏情並私慾。三個大毛病。竭力把根剔。因這三條繩。拉你下地獄。早早砍斷他。免得墜下去。謙遜與忍耐。潔淨加勉勵。勉力要修德。恆心到死期。因這三德行。即是升天梯。

何不往前進。速行莫要遲。熱心敬聖母。勤謹領聖體。求主五傷血。將你靈魂洗。要緊免大罪。朝虔尤夕惕。恆心到死候。天主不離你。脫免地獄苦。天堂永安息。

